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Одним із завдань фахівців ветеринарної медицини, що здійснюють державний ризик-

орієнтований контроль, є виявлення недобросовісних виробників, які випускають в обіг 

молочні продукти, а саме вершкове масло, склад якого відрізняється від традиційних, або 

змінено навмисно [1].  

Протягом останніх десятиліть були зафіксовані випадки навмисної контамінації 

молочних продуктів та їх фальсифікації різними реагентами, проте система НАССР не 

враховує виявлення фальсифікації у харчових продуктах [2]. Однією з вимог недопущення 

випуску в обіг фальсифікованого вершкового масла є впровадження на потужностях з 

виробництва молочних продуктів систем VACCP і ТАССР [3]. Ці системи йдуть поряд у 

намаганні продемонмтрувати натуральність молочних продуктів. Наукові підходи систем  

VACCP і ТАССР направлені на попередження фальсифікації молочних продуктів. Система 

VACCP направлена на виявлення економічних загроз щодо фальсифікації харчових продуктів. 
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Система ТАССР встановлює вразливі загрози в харчовому ланцюзі під час виробництва і обігу 

молочних продуктів [4]. 

За проведення ризик-орієнтованого контролю на потужностях з виробництва 

вершкового масла необхідно розробляти експресні та оптимізовані методики випробування 

щодо встановлення безпечності та якості даних харчових продуктів. При виявленні 

фальсифікації вершкового масла фахівці ветеринарної медицини проводять судову експертизу 

за матеріалами досудового розслідування кримінального провадження. Науковці розробляють 

експресні та оптимізовані методики випробування фальсифікації харчових продуктів, зокрема 

пальмовою олією [5]. 

Отже, актуальним є питання розроблення ефективної і достовірної методики 

контролювання фальсифікації вершкового масла рослинними жирами. 

Метою роботи було провести аналіз безпечності вершкового масла за розробленою 

запатентованою експресною методикою щодо встановлення його фальсифікації рослинними 

жирами. 

Виробники молочних продуктів за фальсифікації вершкового масла використовують 

різноманітні жири рослинного походження, зокрема пальмову, гірчичну, соняшникову олії. 

Фальсифіковане вершкове масло поділяють на дві умовні групи: те, яке містять замінник жиру 

молочного від 5 до 19 % та від 20 % і вище.   

Для того що встановити наявність фальсифікації молочної продукції з використанням 

рослинних жирів, необхідно зразки вершкового масла дослідити у лабораторіях відповідно до 

валідованих методик із застосуванням хроматографу. За випробування проб вершкового масла 

використовують аналізування стеринів,гліцеридів та вмісту насичених і поліненасичених 

жирів. Проте запропоновані методики дороговартістні і потребують використання 

високочутливих дорогих приладів за наявності випробувальних лабораторій, акредитованих 

згідно ДСТУ ISO 17025:2018. 

Дослідженнями була розроблена експресна методика встановлення фальсифікації 

вершкового масла рослинними жирами [6]. 

Для розроблення методики розплавляли у пробірці зразок вершкового масла у кількості 

2,0 г, доливали 2,0 см3 насиченого розчину резорцину, приготовленого на бензолі (5%); 2,0 см3 

хлорводневої кислоти концентрованою. Вміст пробірки струшували дотримуючись правил 

безпеки праці в лабораторії, то через декілька хвилин виявляли наявність фальсифікації 

вершкового масло жирами рослинного походження – наявність різної інтенсивності 

фіолетового кольору 

За допомогою розробленої експресної методики фальсифікацію вершкового масла 

різних виробників рослинними жирами визначали за інтенсивністю забарвлення у 38 зразках.  

Встановлено, що у 13 зразках вершкового масла виявили світло-фіолетовий колір (до 

1,5% додавання жирів рослинного походження); у 5 зразках – яскравий фіолетовий колір 

(1,6−5,0%); у 6 зразках – насичений червоно-фіолетовий колір (більше 5,0%). 

Дослідженнями визначено, що натуральність вершкового масла рослинними жирами, 

спостерігалося за відсутності фіолетового кольору різної інтенсивності (світло-жовтий – 

негативна реакція) у 14 досліджуваних пробах.  

Достовірність показників різної інтенсивності наявності фіолетового кольору за 

встановлення наявності фальсифікації вершкового масла рослинними жирами, а за відсутності 

фальсифікації – світло-жовтого кольору, була найвищою за розробленою методикою – 

99,9±0,3 %. Встановлені вірогідні дані – у 99,4±0,2 % були до показників вмісту білка у 

вершковому маслі та у 99,6±0,2 % до показників вмісту сухої речовини у вершковому маслі. 

Висновок. Розроблена експресна методика має перевагу перед існуючими методами 

визначення фальсифікації вершкового масла рослинними жирами в тому, що результати мають 

конкретні, достовірні якісні показники у 99,9 % за наявністю фіолетового кольору різної 

інтенсивності. Встановлено запатентованою експресною методикою, що із 38 досліджуваних 

зразків вершкового масла різних виробників України – 24 зразків були фальсифікованими 

рослинними оліями.  
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Однією з актуальних проблем відтворення молочного стада є анафродизія. За даними 

літератури, частота порушень статевої циклічності або неповноцінного прояву феноменів 

стадії збудження статевого циклу у корів становить від 5 до 76 % [1-3]. За даними багатьох 

дослідників, однією з основних безпосередніх причин неплідності корів є морфо-

функціональні розлади статевої системи, з яких на перше місце ставлять гіпофункцію яєчників 

та персистенцію жовтого тіла. На думку переважної більшості авторів, хвороби органів 

відтворення у корів та телиць слід розглядати як прояв загального захворювання організму. 

Тому в основі ранньої діагностики та профілактики гінекологічних хвороб повинен лежати 

принцип моніторингу показників (імунологічних, гематологічних, біохімічних,) гомеостазу 

організму, який поряд з клінічними дослідженнями дозволить виявити дисфункцію 

репродуктивних органів на ранніх стадіях патоґенезу. Відомо, що репродуктивна функція 

самок в значній мірі пов’язана з системою імунного захисту організму. Багаточисленними 

дослідженнями доведено, що розвиток більшості патологій в статевій системі самок 

супроводжується імунодефіцитом, дисбалансом клітинної і гуморальної ланок імунітету, 

зниженням показників неспецифічного захисту організму  [3, 4]. 
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